
 
 

ความเชื่อมั่นของครูตอการปฏริูปการศึกษายุค รมว. จาตุรนต 
 

วตัถุประสงคในการสาํรวจ    
ดวยในวันที่ 16 มกราคมที่จะถึงนี้ตรงกับวนัครู ผูซ่ึงมีบทบาทสําคัญท่ีสุดในการขับเคลื่อนระบบการศึกษาเพื่อสราง

อนาคตที่ดีใหกับเยาวชนไทย ท้ังนี้นับวาครูยุคปจจุบันตองเผชญิกับการเปลี่ยนแปลงหลายประการที่ลวนทาทายตออุดมการณ
ความคิด และวิถีทางในการประกอบวิชาชีพ  อันเปนผลมาจากนโยบายเรื่องการปฏริูปการศึกษาที่แมจะผานมือรฐัมนตรวีาการ
กระทรวงศกึษาธิการมาหลายยุคหลายสมัย  แตภาพของการปฏริูปการศกึษาไทยกยั็งไมชัดเจนเปนทีพ่อใจของผูคนในสังคม  
กระทั่งลาสดุนายจาตรุนต ฉายแสง รฐัมนตรวีาการกระทรวงศึกษาธกิารคนปจจุบนัไดออกมาแสดงความมั่นใจวาภายในป 2549 
นี้ผูเกี่ยวของจะมีโอกาสไดเห็นผลงานดานการปฏริูปการศึกษาที่ชัดเจนเปนรูปธรรม  ดังนั้น ในโอกาสวันครูปน้ีศูนยวิจัย
กรุงเทพโพลลจึงไดดําเนินการสํารวจความคิดเห็นของครูทั่วประเทศในหัวขอ “ความเชื่อมั่นของครูตอการปฎริูปการศกึษายุค 
รมว.จาตรุนต”  ในประเด็นตอไปนี ้

1. ความเชื่อมั่นตอระบบการศึกษาไทยในปจจบุันวาจะสามารถพัฒนาเยาวชนไทยในดานตางๆ ได 
2. ความเชื่อมั่นตอการปฏริูปการศึกษาของไทยในภาพรวมวาเดินมาถูกทางหรือไม 
3. อุปสรรคสําคญัที่สุดในการปฏิรูปการศึกษาไทย 
4. ความพึงพอใจตอการทํางานของรัฐบาลชุดปจจุบันในเรื่องการปฏริูปการศึกษา 
5. ความเชื่อมั่นตอนายจาตรุนต ฉายแสง รฐัมนตรวีาการกระทรวงศึกษาธกิารคนปจจุบนัวาจะสามารถผลักดันเรื่อง

การปฏริูปการศึกษาใหเห็นผลชัดเจนเปนทีพ่อใจของสังคมได 
ระเบียบวธิีการสํารวจ 
 การสุมตวัอยาง 

การสํารวจใชวิธีสุมตวัอยางครูในระดับประถมศึกษาและมัธยมศึกษาจากโรงเรยีนทั้งหมด 53 แหง แบงเปนโรงเรยีนของ
รัฐ 38  แหง และเอกชน 15  แหงใน 19  จังหวัดทุกภาคของประเทศ ไดแกกรุงเทพมหานคร  ปทุมธานี  นนทบรุี  สมุทรปราการ  
เชียงใหม  แมฮองสอน  พะเยา  แพร  พจิิตร  รอยเอ็ด  ขอนแกน  สุรินทร  กาญจนบรุี  พระนครศรีอยธุยา  ชลบรุี  ระยอง  ภูเก็ต   
สุราษฎรธานี  และตรัง ตามสัดสวนของจาํนวนครูในแตละภาค ไดกลุมตัวอยางทั้งสิ้นจํานวน 1,061  คน  เปนชายรอยละ 31.0  
และหญิงรอยละ 69.0 

กลุมตวัอยางมอีายุ 22-35 ปรอยละ 43.4    อายุ 36-45 ปรอยละ 32.5    และอายุ 46 ปข้ึนไปรอยละ 24.1 
สังกัดสถาบันการศกึษาของรัฐรอยละ 62.0   และเอกชนรอยละ 38.0 
เปนครูท่ีสอนในระดบัประถมศึกษารอยละ 48.4   มัธยมศึกษารอยละ 50.1 และสอนทั้งระดับประถมศึกษาและ

มัธยมศกึษารอยละ 1.5 
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ระยะเวลาในการประกอบวิชาชีพครู 1-10 ปรอยละ 52.1   ระยะเวลา 11-20 ปรอยละ 20.8   ระยะเวลา 21-30 ปรอยละ 
23.8  และตั้งแต 31 ปข้ึนไปรอยละ 3.3 

กลุมตวัอยางรอยละ 81.2 เปนผูท่ีมีความตัง้ใจจะประกอบอาชีพครูมาตั้งแตแรก   ขณะที่อีกรอยละ 18.8 ไมไดตัง้ใจจะ
ประกอบอาชพีครูมาตั้งแตแรก 

รอยละ 72.0 มีงานอื่นที่ไดรบัมอบหมายใหรับผิดชอบนอกเหนือจากงานสอน อาทิ งานทะเบยีน งานหองสมุด  
งานลูกเสือ งานวิชาการ และงานกลุมกิจกรรม เฉลี่ยคนละ 1.75 งาน  ขณะทีร่อยละ 28.0 ไมมีงานอืน่ที่ไดรับมอบหมายให
รับผิดชอบนอกเหนือจากงานสอน 

 
  ความคลาดเคลือ่น (Margin of Error) 
 ในการประมาณการขนาดตัวอยางใชความคลาดเคลื่อน ± 4%  ท่ีระดบัความเชื่อมั่น 95% 

วธิีเก็บรวบรวมขอมลู 
การเก็บขอมูลใชแบบสอบถาม และสัมภาษณความคิดเห็นของประชากรเปาหมายท่ีสุมได  
ระยะเวลาในการเก็บขอมลู   :      5-12 มกราคม 2549 

              วันที่เผยแพรผลการสํารวจ   :     15 มกราคม 2549 
              โดย  ศนูยวิจัยกรุงเทพโพลล  มหาวิทยาลัยกรุงเทพ   โทร. 0-2350-3500 ตอ 1776       

http://research.bu.ac.th/poll/poll_list.php 
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สรุปผลการสํารวจ 

 1. เมื่อถามถึงความเชื่อมัน่ของครูตอระบบการศกึษาไทยในปจจุบันวาจะสามารถพฒันาศกัยภาพของของเยาวชนในดานตางๆ 
ไดหรือไมนัน้  ผลปรากฎวา  การพัฒนาความรูเชิงวิชาการเปนสิ่งที่ครูมคีวามเชื่อมัน่มากที่สุด (เชื่อมัน่รอยละ 66.6   
ไมเชื่อมั่น รอยละ 33.4)  รองลงมาไดแก การปลูกฝงแนวทางการใชชีวติอยูรวมกับผูอื่นในสังคม (เชื่อมั่นรอยละ 62.0   
ไมเชื่อมั่นรอยละ 38.0)   การพัฒนาความคดิในเชิงเหตุผล (เชื่อมัน่รอยละ 59.1  ไมเชือ่มั่นรอยละ 40.9)   การวางรากฐานเพื่อให
เกิดการเรยีนรูตลอดชวีิต (เชือ่มั่นรอยละ 53.7  ไมเชื่อมั่นรอยละ 46.3)  ขณะท่ีการพฒันาทักษะการแกปญหาอยางสรางสรรค
ใหกับเยาวชนเปนสิ่งที่ครูมีความเชือ่มัน่นอยท่ีสุด (เชื่อมัน่รอยละ 53.2  ไมเชื่อม่ันรอยละ 46.8)   
 2. สวนความเห็นตอการปฏิรูปการศึกษาของไทยในภาพรวมวาเดินมาถูกทางหรอืไมน้ัน  ครรูอยละ 46.4 ระบุวา 
 ไมแนใจ เนื่องจากยังไมเห็นผลทีช่ัดเจนเปนรูปธรรม  และนโยบายปฏริูปการศึกษายงัคงมีการเปลีย่นแปลงไมคงที่  ขณะที ่
รอยละ 33.7 เห็นวาไมถกูทางเนื่องจากแนวทางการปฏิรปูไมสอดคลองกับสภาพสังคมไทย  มีการใหความความสําคัญกับงาน
เอกสารมากกวางานสอน  และสรางปญหาความขัดแยงสับสนในหมูผูปฏิบัติงาน  โดยมีครูเพยีงรอยละ 19.9 ที่เห็นวาการปฏริปู
การศึกษาไทยเดินมาถูกทาง โดยใหเหตุผลวานักเรยีนไดมีสวนรวมแสดงความคิดเห็นมากขึ้น  หลกัสูตรมีความทันสมัยเหมาะกับ
โลกยุคปจจุบนั และมีการจดัการเรียนการสอนที่เปนระบบชัดเจนขึน้ 
 ทั้งนี้เมื่อเปรียบเทียบระหวางครูในสถาบนัของรัฐกับเอกชน พบวา ครูในสถาบันเอกชนเห็นวาการปฏริูปการศึกษาไทยเดินมา
ไมถูกทางรอยละ 28.0  ขณะที่ครูในสถาบนัของรัฐเห็นวาไมถูกทางรอยละ 37.2 
  และเมื่อเปรียบเทียบระหวางครูระดับประถมศึกษากับมธัยมศกึษา พบวา ครูประถมศึกษาเห็นวาการปฏริูปการศกึษาไทยเดนิ
มาไมถูกทางรอยละ 27.1  ขณะที่ครูมธัยมเห็นวาไมถกูทางถึงรอยละ 40.8 
 3. สําหรับอุปสรรคสําคัญทีสุ่ดในการปฏริปูระบบการศึกษาของไทยนัน้ ครูรอยละ 26.2 เห็นวาเกดิจากการท่ีนโยบายปฏริูป
การศกึษาเปลีย่นไปเปลี่ยนมาตามผูดํารงตาํแหนงทางการเมือง   รองลงมารอยละ 22.0 เห็นวาเปนเพราะไมไดมีการทําความเขาใจ
และเตรียมความพรอมใหกบัครูผูปฏิบัติงาน   รอยละ 17.6 เห็นวาเปนเพราะแนวทางการปฏริูปการศึกษาไมสอดคลองกับสภาพ
ความเปนจริง   รอยละ 14.9 เห็นวาเปนเพราะขาดปจจัยสนับสนุนดานงบประมาณและอุปกรณการศึกษา   รอยละ 7.7 เห็นวาเปน
เพราะมีการเมอืงเขามาแทรกแซงระบบการศึกษา   และรอยละ 3.5 เห็นวาเปนเพราะการยดึติดกับแนวคิดและวิธกีารแบบเดิมๆ 
ของครูบางกลุม   
 4. ประเด็นเกี่ยวกับความพึงพอใจตอการทํางานเรือ่งการปฏิรูปการศกึษาของรัฐบาลชุดปจจุบัน  ครูสวนใหญคือรอยละ 61.3  
ระบวุาไมพอใจ (แบงเปนไมคอยพอใจรอยละ 50.4 และไมพอใจเลยรอยละ 10.9)   ขณะทีร่อยละ 38.7 ระบวุาพอใจ (แบงเปน
คอนขางพอใจรอยละ 36.5  และพอใจมากรอยละ 2.2) 
 5. สวนความเชื่อมัน่ตอนายจาตุรนต ฉายแสง รัฐมนตรวีาการกระทรวงศึกษาธิการคนปจจุบันวาจะสามารถผลกัดนัเรือ่งการ
ปฏิรูปการศึกษาใหเห็นผลชดัเจนเปนที่พอใจของสังคมไดหรอืไมน้ัน  รอยละ 70.0 ไมเชื่อมั่น (แบงเปนไมคอยเช่ือมั่นรอยละ 60.1 
และไมเชื่อมัน่เลยรอยละ 9.9)  มีเพียงรอยละ 30.0 ท่ีเชื่อมัน่ (แบงเปนคอนขางเชื่อมั่นรอยละ 28.6 และเชื่อมัน่มากรอยละ 1.4) 
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ตารางแสดงการประมวลผลขอมูล 

ตารางที่ 1:  ขอมลูประชากรศาสตร 
 จํานวน รอยละ 

เพศ :   
            ชาย 329 31.0 
            หญิง 732 69.0 
อาย ุ:   
            25 – 35 ป 461 43.4 
            36 – 45 ป 345 32.5 
            46 ปข้ึนไป 255 24.1 
สังกัด   
            สถาบันการศึกษาของรัฐ 658 62.0 
            สถาบันการศึกษาเอกชน 403 38.0 
ระดับที่สอน   
            ประถมศึกษา 513 48.4 
            มัธยมศึกษา 532 50.1 
            ประถมศึกษาและมธัยมศกึษา 16 1.5 
จํานวนปท่ีประกอบอาชีพคร ู   
          1-10 ป 553 52.1 
        11-20 ป 221 20.8 
        21-30 ป 252 23.8 
        ตั้งแต 31 ปข้ึนไป 35 3.3 
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ตารางที่ 2: ความตั้งใจท่ีจะประกอบอาชีพครูมาตั้งแตแรก 
 จํานวน รอยละ 
มีความตั้งใจจะประกอบอาชพีครูมาตั้งแตแรก 862 81.2 
ไมไดตั้งใจจะประกอบอาชพีครูมาตั้งแตแรก 199 18.8 

 
ตารางที่ 3 : งานอืน่ท่ีไดรบัมอบหมายใหรับผิดชอบนอกเหนือจากงานสอน 
 จํานวน รอยละ 
มี      อาทิ งานทะเบียน งานหองสมุด งานลกูเสอื  งานวิชาการ     

และงานกลุมกจิกรรม เฉลี่ยคนละ 1.75 งาน 
764 72.0 

ไมมี 297 28.0 
 
ตารางที่ 4 : ความเชือ่มัน่ตอระบบการศกึษาไทยในปจจบัุนวาจะสามารถพัฒนาศกัยภาพของเยาวชนในดาน

ตางๆ  
 เชื่อมั่นมาก คอนขางเชือ่มัน่ ไมคอยเชือ่ ไมมั่นใจเลย 
การพัฒนาความรูเชิงวิชาการ 16.7 

(177) 
49.9 
(529) 

29.3 
(311) 

4.1 
(44) 

การปลูกฝงแนวทางการใชชีวิตอยูรวมกับผูอ่ืนในสังคม 17.1 
(181) 

44.9 
(476) 

32.6 
(347) 

5.4 
(57) 

การพัฒนาความคิดในเชิงเหตุผล 12.8 
(136) 

46.3 
(491) 

35.2 
(373) 

5.7 
(61) 

การวางรากฐานเพื่อใหเกดิการเรียนรูตลอดชีวิต 15.2 
(161) 

38.5 
(409) 

40.3 
(427) 

6.0 
(64) 

การพัฒนาทักษะการแกปญหาอยางสรางสรรค 12.5 
(133) 

40.7 
(432) 

40.9 
(433) 

5.9 
(63) 
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ตารางที่ 5 : ความคิดเห็นตอการปฏิรูปการศึกษาของไทยในภาพรวมวาดําเนินมาถกูทางหรือไม 
 จํานวน รอยละ 
ถูกทาง         เพราะ       - นักเรยีนไดมีสวนรวมแสดงความคิดเห็นมากขึ้น              รอยละ 11.0 
                                     - หลักสูตรมีความทันสมัยเหมาะกับโลกยุคปจจุบัน            รอยละ  2.3 
                                     - มีการจัดการเรียนการสอนที่เปนระบบชัดเจนขึน้              รอยละ  2.1 
                                     - อื่นๆ                                                                                   รอยละ  1.6 
                                     - ไมระบุเหตุผล                                                                    รอยละ  2.9 

211 19.9 

ไมถูกทาง    เพราะ       - ไมสอดคลองกับสภาพสังคมไทย                                      รอยละ 10.2 
                                     - ใหความสําคัญกบังานเอกสารมากกวางานสอน                รอยละ  8.0 
                                     - สรางปญหาความขัดแยงและสบัสนในหมูผูปฏิบัติ           รอยละ  7.8 
                                     - ผลการเรยีนของเด็กแยลงกวาเดมิ                                      รอยละ  4.7 
                                     - อื่นๆ                                                                                   รอยละ 0.6 
                                     - ไมระบุเหตุผล                                                                    รอยละ 2.4 

358 33.7 

ไมแนใจ       เพราะ       - ยังไมเห็นผลชดัเจนเปนรูปธรรม                                       รอยละ 17.3 
                                     - นโยบายปฏริูปการศึกษาเปลี่ยนแปลงบอย                       รอยละ  13.6 
                                     - บางอยางดูดีข้ึนแตบางอยางก็แยลง                                   รอยละ   6.1 
                                     - มีปจจัยดานอื่น เชน การเมือง และสังคมเขามาเกี่ยวของ  รอยละ   1.6 
                                     - อื่นๆ                                                                                  รอยละ  0.8 
                                     - ไมระบุเหตุผล                                                                   รอยละ  7.0 

492 46.4 

   
 ตารางที่ 5.1: เปรียบเทียบความคิดเห็นตอการปฏริูปการศึกษาไทยระหวางครูในสถาบนัการศกึษาของรัฐกบัเอกชน 

 ถูกทาง ไมถูกทาง ไมแนใจ รวม 
รัฐ 18.5 

(122) 
37.2 
(245) 

44.2 
(291) 

100.0 
(658) 

เอกชน 22.2 
(89) 

28.0 
(113) 

49.9 
(201) 

100.0 
(403) 

เฉลี่ยรวม 19.9 
(211) 

33.7 
(358) 

46.4 
(492) 

100.0 
(1,061) 
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ตารางที่ 5.2: เปรียบเทียบความคิดเห็นตอการปฏริูปการศึกษาไทยระหวางครูท่ีสอนระดับประถมศึกษากับมัธยมศึกษา 
 ถูกทาง ไมถูกทาง ไมแนใจ รวม 
ประถมศกึษา 24.0 

(123) 
27.1 
(139) 

48.9 
(251) 

100.0 
(513) 

มัธยมศกึษา 15.8 
(84) 

40.8 
(217) 

43.4 
(231) 

100.0 
(532) 

สอนทั้งประถมและมัธยม 25.0 
(4) 

12.5 
(2) 

62.5 
(10) 

100.0 
(16) 

เฉลี่ยรวม 19.9 
(211) 

33.7 
(358) 

46.4 
(492) 

100.0 
(1,061) 

 
ตารางที่ 6 : อปุสรรคสําคญัที่สุดในการปฏิรูปการศึกษาของไทย 

 จํานวน รอยละ 
นโยบายปฏิรปูการศึกษาเปลี่ยนไปเปลี่ยนมาตามผูดํารงตําแหนงทางการเมอืง 279 26.2 
ไมไดมีการทําความเขาใจและเตรียมความพรอมของครผููปฏิบตั ิ 233 22.0 
แนวทางปฏริปูการศกึษาไมสอดคลองกับสภาพความเปนจรงิ 186 17.6 
ขาดปจจยัสนบัสนุนดานงบประมาณและอุปกรณการศกึษา 158 14.9 
มีการเมืองเขามาแทรกแซงระบบการศึกษา 82 7.7 
การยึดตดิกับแนวคิดและวิธกีารแบบเดิมๆ ของครูบางกลุม 37 3.5 
อ่ืนๆ อาทผิูปกครองไมเขาใจและไมใหความรวมมือ 18 1.7 
ไมมีอุปสรรคใดๆ  3 0.3 
ไมระบ ุ 65 6.1 
 

ตารางที่ 7: ความพึงพอใจการทํางานของรฐับาลชุดปจจบุันในเรื่องการปฏริูปการศกึษา 
 จํานวน รอยละ 
พอใจมาก 23 2.2 
คอนขางพอใจ 388 36.5 
ไมคอยพอใจ 534 50.4 
ไมพอใจเลย 116 10.9 
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 ตารางที่ 8 : ความเชือ่มัน่ตอนายจาตรุนต ฉายแสง รัฐมนตรวีาการกระทรวงศกึษาธกิารคนปจจุบนัวาจะ
สามารถผลกัดนัเรือ่งการปฏริูปการศึกษาใหมีความชัดเจนเปนท่ีพอใจของสังคมได 

 จํานวน รอยละ 
เชื่อมั่นมาก 15 1.4 
คอนขางเชื่อมั่น 303 28.6 
ไมคอยเชือ่มั่น 638 60.1 
ไมเชื่อมั่นเลย 105 9.9 

 
 


